

# ТОТАЛНИ ДИФЕРЕНЦИЈАЛ

(65)

Def: За израз  $F'_x(x,y) dx + F'_y(x,y) dy$  кажемо да је тотални диференцијал  $df$ -је  $F$  и обележавамо га са  $dF$ .

Дакле, излазити од  $df$ -је  $F$ , ми прво грачунамо две нове функције  $P = F'_x$  и  $Q = F'_y$ , а онда формула  $dF = P dx + Q dy$ . Питање је шта је са другим смером: Ако су дате некакве две  $df$ -је  $P(x,y)$  и  $Q(x,y)$ , да ли постоји функција  $F$  таква да важи  $dF = P dx + Q dy$ ?

Ако постоји, како да је нађемо?

Решавањем одговора на прво питање даје следећа теорема:

T1: Ако важи  $P'_y = Q'_x$ , онда постоји  $df$ -ја  $F$  таква да је  $dF = P dx + Q dy$ . □

Напомена: Обрнуто смер не мора да важи.

Питање, теорема ништа не тврди у случају да није  $P'_y = Q'_x$ .



je u gase nepoznata. Moze govatim ga  
 mislo gaseo odnami; og nepoznate dr-je F,  
 gošim svo ga problema izmerna nepoznate  
 dr-je  $\psi$ . Tim, to zađeto nije isto. Razlika  
 je u imenici ga je  $\psi$ , dr-ja je ne izmen-  
 vabe. Mo kemo zaitasati na sledeći način

$$\boxed{\psi = \psi(x)} \quad \star \star$$

Sada kemo koristiti signifikaciju (1), ( $\star$ )  
 u ( $\star \star$ )!

$$\left. \begin{aligned} (\star) \quad F &= \int Q(x,y) dy + \psi(x) \Rightarrow F'_x = \left( \int Q dy \right)'_x + \psi'(x) \\ (1) \Rightarrow \quad F'_x &= P \end{aligned} \right\} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \psi'(x) = P - \left( \int Q dy \right)'_x \Rightarrow$$

$$\boxed{\psi(x) = \int \left( P - \left( \int Q dy \right)'_x \right) dx + C} \quad \begin{pmatrix} \star \\ \star \star \end{pmatrix}$$

Uz ( $\star \star$ ) vedu ga je oboja izim  $\odot$  imie-  
 tralna konstanta, zavisna konstanta,  
 jer, u suštini,  $\psi$  ne su dva dr-ja  
 je ne izmenivabe.



Друго питање је да ли: Ако за даће  $ds$ -је  $P(x, y)$  и  $Q(x, y)$  знамо да је израз  $Pdx + Qdy$  потенцијално диференцијал неке  $ds$ -је  $F$ , како га нађемо из  $ds$ -ја?

Из дефиниције да је  $dF = Pdx + Qdy$  и, по дефиницији, да је  $dF = F'_x dx + F'_y dy$ , закључујемо да је (1)  $F'_x = P$  и (2)  $F'_y = Q$

Показати ој једнакости (2) можемо да закључимо да  $ds$ -ја  $F$  мора бити облика  $F = \int Q dy$ .

Овде морамо узети у обзир да интегрално по  $dy$  константа  $x$ , па је интегрално константа (за  $x$ ), сваки израз који не садржи  $x$  (јер не извод таквог израза бива нула).

Што, да се у интегралној константи елементарно прикаже  $x$ , може написати:

$$F = \int Q(x, y) dy + \varphi(x) \quad \star$$

Задаћи су  $P$  и  $Q$ , па интеграл  $\int Q dy$  можемо да израчунамо, а ми функција  $\varphi(x)$



Користи́теки ( $\star$ ) и ( $\star \star$ ) галасуо го 68

$$F = \int \alpha dy + \int (P - (\alpha dy)'_x) dx + C$$

Намена: Чеао је Јоје зајамити и пошјак  
релис допуку!

Пример ТД 1. Проверети га е је узрез

$$\left( \frac{y^2}{\cos^2(xy)} - e^{2x} \right) dx + \left( \frac{2xy}{\cos^2(xy)} + \frac{2}{y} \right) dy$$

мојаму гудеренгуа неке др-је и аео  
јече катр че моје др-је.

Реме: Прво гледимо озоке:  $P = \frac{y^2}{\cos^2(xy)} - e^{2x}$

и  $Q = \frac{2xy}{\cos^2(xy)} + \frac{2}{y}$ . Проверимо усобе меку

$$P'_y = 2y \frac{1}{\cos^2(xy)} + y^2 \frac{2 \sin(xy)}{\cos^3(xy)} \cdot 2xy$$

$$Q'_x = 2y \frac{1}{\cos^2(xy)} + 2xy \frac{2 \sin(xy)}{\cos^3(xy)} \cdot y^2$$

Из  $P'_y = Q'_x$ , по теорему Т1, закључуемо

га пошјак функција  $F$  мава га је



$$dF = P dx + Q dy$$

69

(1)  $F'_x = P$

(2)  $F'_y = Q$

$$(2) \Rightarrow F = \int Q dy = \int \frac{2xy}{\cos^2(xy^2)} dy + \int \frac{2}{y} dy =$$

$$= \int \left[ \begin{array}{l} \text{смена} \\ * \text{ } xy^2 = t \\ d(xy^2) = dt \\ 2xy dy = dt \end{array} \right] = \int \frac{dt}{\cos^2 t} + 2 \ln |y| =$$

$$= \operatorname{tg}(t) + \ln |y|^2 + \varphi(x) = \operatorname{tg}(xy^2) + \ln y^2 + \varphi(x)$$

Затем,  $\boxed{F(x, y) = \operatorname{tg}(xy^2) + \ln y^2 + \varphi(x)}$   $\star$

$$F'_x = \frac{1}{\cos^2(xy^2)} \cdot y^2 + \varphi'(x) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \varphi'(x) = F'_x - \frac{y^2}{\cos^2(xy^2)} \stackrel{(1)}{=} P - \frac{y^2}{\cos^2(xy^2)} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \varphi'(x) = -e^x \Rightarrow \boxed{\varphi(x) = \int -e^x = c - e^x} \quad \star \star$$

$$\left. \begin{array}{l} (\star) \\ \star \star \end{array} \right\} \Rightarrow F(x, y) = \operatorname{tg}(xy^2) + \ln y^2 - e^x + c$$

\* у обоимим переменна је Јакоби вођина парна  
и то је уопштеније. Пошто је у универзалу гуд-  
епенгуа  $dy$ , онга се употребаро као уопш-  
еније.  $xy^2 = t \Rightarrow (xy^2)'_y dy = dt$



Промениме  $x$  и  $y$  су равнотежне. Увек је  
 да кренемо од (2)  $F'_y = Q$ , моћи смо да  
 кренемо од (1)  $F'_x = P$  - Мага да бавимо

$$\star F = \int P dx + \Psi(y) \quad \text{за неовиснају ф-ју } \Psi.$$

$$\Downarrow F'_y = (\int P dx)'_y + \Psi'(y) \stackrel{(2)}{=} \Psi'(y) = Q - (\int P dx)'_y$$

$$\Rightarrow \Psi(y) = \int (Q - (\int P dx)'_y) dy \stackrel{\star}{\Rightarrow}$$

$$\Rightarrow \boxed{F = \int P dx + \int (Q - (\int P dx)'_y) dy + c}$$

Пример 1.1: (Пример, али не и симетрични гудици,  
 рачун):

$$(1) F'_x = \frac{y^2}{\cos^2(xy^2)} - e^x \Rightarrow F(x, y) = \Psi(y) + \int \frac{y^2 dx}{\cos^2(xy^2)} -$$

$$- \int e^x dx = \Psi(y) + \left[ \begin{array}{l} \text{чован} \\ y^2 x = t \\ y^2 dx = dt \end{array} \right] \int \frac{dt}{\cos^2 t} - e^x \Rightarrow$$

$$\boxed{F = \Psi(y) + \operatorname{tg}(xy^2) - e^x}$$

$$\Downarrow \left. \begin{array}{l} F'_y = \Psi'(y) + \frac{2xy}{\cos^2(xy^2)} \end{array} \right\} \begin{array}{l} (\star) \\ (\star) \end{array}$$



$$(2) + \begin{pmatrix} \times \\ \times \end{pmatrix} \Rightarrow \psi'(y) = \frac{2}{y} \Rightarrow \psi(y) = \ln y^2 + c$$

$$F = \operatorname{tg}(xy^2) - e^x + \ln y^2 + c$$

Пример: У домену од сегаћанг ивара доверу-  
ма га се је узрз тошарну гудерепен-  
улар неке функције и око једне, нату  
уу ф-гу.

$$\Delta 2: (e^x e^{y^2} + 2x + 2x \cos x^2 + 2y^2) dx + (2ye^x e^{y^2} + y(\cos y + 4x + 4y^2)) dy$$

$$P = e^x e^{y^2} + 2x + 2x \cos x^2 + 2y^2$$

$$Q = 2ye^x e^{y^2} + y \cos y + 4xy + 4y^3$$

$$P'_y = 2ye^x e^{y^2} + 4y$$

$$Q'_x = 2ye^x e^{y^2} + 4y$$

$$\left. \begin{array}{l} P'_y = 2ye^x e^{y^2} + 4y \\ Q'_x = 2ye^x e^{y^2} + 4y \end{array} \right\} \Rightarrow P dx + Q dy = dF$$

За неку ф-гу F.

$$(1) F'_x = P \Rightarrow F = \varphi(y) + \int P dx = \varphi(y) + e^x e^{y^2} + x^2 + x^2 \cos x^2$$

$$(2) F'_y = Q \Rightarrow \varphi(y) = \ln y^2 + c + 2xy^2$$



$$(2) \Rightarrow (y(y) + e^x e^{y^2} + x^2 + x^2 \cos x^2 + 2xy^2)'_y =$$

$$= 2y e^x e^{y^2} + y \cos y + 4xy + 4y^3$$

72

$$\varphi'(y) = y \cos y + 4y^3 \Rightarrow \varphi(y) = \int (y \cos y + 4y^3) dy \Rightarrow$$

$$\varphi(y) = y^4 + y \sin y + \cos y + c$$

$$\text{T}\Delta 3: (e^x e^{y^2} + 2y^2) dx + (e^x e^{y^2} + 4xy) dy$$

$$\left. \begin{aligned} P &= e^x e^{y^2} + 2y^2 & \Rightarrow P'_y &= 2y e^x e^{y^2} + 4y \\ Q &= e^x e^{y^2} + 4xy & \Rightarrow Q'_x &= e^x e^{y^2} + 4y \end{aligned} \right\} \Rightarrow P'_y \neq Q'_x$$

Нужно использовать другую методику.

$$\text{T}\Delta 4: 2xy dx + \left( x^2 + \frac{e^y}{\sqrt{3-2e^y-2e^{2y}}} + \cos^2 y \right) dy$$

$$P = 2xy, \quad Q = x^2 + \frac{e^y}{\sqrt{3-2e^y-2e^{2y}}} + \cos^2 y, \quad P'_y = 2x, \quad Q'_x = 2x$$

$$P'_y = Q'_x \Rightarrow \text{используем } F \text{ так как } F'_x = P \text{ и } F'_y = Q$$

$$F = \int P dx + \varphi(y) = x^2 y + \varphi(y) \Rightarrow F'_y = x^2 + \varphi'(y) \Rightarrow$$

$$\underline{F'_y = Q} \Rightarrow \varphi'(y) = \frac{e^y}{\sqrt{3-2e^y-2e^{2y}}} + \cos^2 y \Rightarrow$$

$$= \varphi(y) = c + \int \frac{e^y dy}{\sqrt{2} \sqrt{\frac{7}{4} - (e^y + \frac{1}{2})^2}} + \int \cos^2 y dy =$$



$$= c + \frac{\sqrt{2}}{2} \int \frac{dt}{\sqrt{\frac{t}{4} - t^2}} \left[ \begin{array}{l} \text{chom} \\ e^y + \frac{1}{2} = t \\ e^y dy = dt \end{array} \right] + \frac{1}{2} \int 1 + \cos 2y \, dy$$

$$= c + \frac{\sqrt{2}}{2} \arcsin \frac{2e^y + 1}{\sqrt{t}} + \frac{1}{2} y + \frac{1}{4} \sin 2y$$

$$F = x^2 + \frac{\sqrt{2}}{2} \arcsin \frac{2e^y + 1}{\sqrt{t}} + \frac{1}{2} y + \frac{1}{4} \sin 2y + c$$

Заданы за лезидане : 1)  $(x dx + y dy) \frac{2x^2 + 2y^2 + 1}{\sqrt{x^2 + y^2}} \left( \frac{x^2 + y^2}{\sqrt{x^2 + y^2}} \right)$

$$2) x \left( \frac{2x^2 + 2y^2 + 1}{\sqrt{x^2 + y^2}} e^{y^2} + 2 \right) e^{x^2} dx + \frac{2x^2 + 2y^2 + 1}{\sqrt{x^2 + y^2}} y d e^{y^2} dy$$

$$3) (\sqrt{x^6 + y^6} - x^3) dx + (\sqrt{x^6 + y^6} - y^3) dy$$

$$4) \frac{3x^2 (\sqrt{x^6 + y^6} - x^3) dx + 3y^2 (\sqrt{x^6 + y^6} - y^3) dy}{\sqrt{x^6 + y^6}}$$

$$5) 2x \left( \frac{2y^2 x^2 + 1}{x^2 + x^4 y^2 + 1} + \cos x^2 \right) dx - 2y \left( \frac{1}{\sqrt{1 - y^4}} - \frac{x^4}{x^2 + x^4 y^2 + 1} \right) dy$$